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GLOSARIO  

 

ARMONIZACIÓN CONTABLE: Es aquel proceso por medio del cual se buscan 

establecer unos estándares internacionales de contabilidad homogenizados, que 

hagan posible que todos los usuarios logren comprender la información financiera 

que se presenta en los diferentes estados financieros.  

 

CONVERGENCIA: Es el proceso que permite homogenizar la información 

contable, permitiendo participar en la toma de decisiones a nivel internacional  

 

IMPLEMENTACIÓN: Corresponde al proceso por medio del cual se aplica un 

sistema de contabilidad único, homogenizado e integrado que da la posibilidad de 

adoptar los preceptos de los estándares internacionales, a manera de información 

financiera.  

   

SISTEMA CONTABLE: Conjunto de elementos que registran la información 

financiera y las interrelaciones de estos datos 
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RESUMEN  

 

En el ámbito empresarial uno de los aspectos de mayor relevancia, es el manejo 

de la información contable y financiera; pues es por medio de cada uno de los 

datos suministrados en los diferentes estados financieros, que los usuarios 

internos y externos logran tomar sólidas decisiones. Es precisamente por esta 

razón, que los encargados de regular la normatividad contable conscientes de que 

en la actualidad se vivencia un proceso de Globalización se han dado a la tarea de 

plantear una serie de estándares y lineamientos a nivel internacional, es decir, que 

trabajen en buscar una convergencia y homogenización  que dé la posibilidad de 

que exista un sistema único que sea entendible por cualquier usuario. 

 

Debido a esto, es que en el presente trabajo investigativo de tipo descriptivo se 

ahondó acerca del Decreto 2706 de diciembre 27 de 2012, “por el cual se 

reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco técnico normativo de información 

financiera para microempresas”; que quedó compilado en el Decreto Único 

Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 2015, “Por medio del cual se expide el 

Decreto Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información 

Financiera y de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones”.  

 

De igual modo, se tuvo en cuenta el Decreto Único Reglamentario 2496 de 

diciembre 23 de 2015, “Por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 

Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y 

de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones”.   

 

En fin, el análisis de estos preceptos permitió establecer que en la microempresa   

SURTIRENAULT del municipio de Tuluá-Valle se deben formular  cambios y 

ajustes en el sistema de contabilidad aplicado, para así lograr que haya una 

convergencia en el manejo de la información contable y financiera que se 
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consolide en el camino hacia un mayor grado de competitividad a nivel nacional e 

internacional. 
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ABSTRACT  

 

In the business field, one of the most important aspects is the management of 

accounting and financial information, since it is through each of the data provided 

in the different financial statements that internal and external users manage to 

make sound decisions. It is precisely for this reason that those in charge of 

regulating accounting standards aware that a process of globalization is currently 

under way have been given the task of setting a series of standards and guidelines 

at an international level; That is to say, that they work in search of a convergence 

and homogenization that of the possibility that there exists a unique system that is 

understandable by any user. 

 

Due to this, it is that in the present research work of descriptive type, it delves into 

Decree 2706 of December 27, 2012, "by which regulates Law 1314 of 2009 on the 

technical regulatory framework of financial information for microenterprises"; Which 

was compiled in Single Regulatory Decree 2420 of December 14, 2015, "By means 

of which the Single Regulatory Decree of Accounting, Financial Reporting and 

Information Assurance Standards is issued and other provisions 

 

Likewise, the Single Regulatory Decree 2496 of December 23, 2015 will be taken 

into account, "By means of which Decree 2420 of 2015 is Regulatory of 

Accounting, Financial Reporting and Information Assurance Standards and is 

amended. Dictate other provisions". 

 

Finally, the analysis of these precepts allowed to establish that in the 

microenterprise SURTIRENAULT of the municipality of Tuluá-Valle must formulate 

changes and adjustments in the system of applied accounting, in order to achieve 

a convergence in the management of accounting and financial information which 

consolidates in the way towards a greater degree of competitiveness at national 

and international level. 
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INTRODUCCIÓN  

 

Actualmente las empresas en sus diferentes tamaños se encuentran participando 

en un mundo globalizado, competitivo y cambiante; razón que obliga a sus 

directivos y propietarios a dar respuesta a una serie de exigencias que fluctúan de 

manera permanente, en especial en aquellas que se relacionan con el manejo de 

la información contable y financiera, que cómo es claro es fundamental en la 

dinámica empresarial; puesto que es allí el punto de referencia para que tanto 

propietarios como usuarios tomen sólidas decisiones.  

 

El hecho de que las microempresas participen en el proceso de globalización 

conlleva a que quienes estén a cargo de las mismas se den a la tarea de 

reestructurar sus sistemas contables, ya que cada uno de los mismos debe 

delimitarse en ser único y homogenizado. Lo que es sólo posible, si su 

aplicabilidad se da en los lineamientos y requerimientos que se establecen en el 

Decreto 2706 de diciembre 27 de 2012, “por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 

2009 sobre el marco técnico normativo de información financiera para 

microempresas”; que fue modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 

y que quedó compilado en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 

de 2015, “Por medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario de las 

Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la 

Información y se dictan otras disposiciones” 

 

De igual modo, se tendrá en cuenta el Decreto Único Reglamentario 2496 de 

diciembre 23 de 2015, por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 

Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y 

de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones. 

 

Debido a esto, es que en el presente trabajo de investigación se ahondó en un 

primer momento en la evaluación de los lineamientos de los decretos 
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referenciados, buscando con estos establecer los cambios y ajustes que se deben 

hacer en la empresa SURTIRENAULT. Seguido a esto se analizó las ventajas y 

desventajas  a las que puede acceder la empresa al adoptar los lineamientos que 

se han planteado en el Marco Normativo de Información Financiera, también se 

ejemplificó el manejo de reclasificación de algunas de las cuentas que estructuran 

los Estados Financieros y por último se planteó conclusiones y recomendaciones. 

 

En fin, la realización del trabajo se constituyó en una guía para que los  

encargados de direccionar la microempresa SURTIRENAULT comprendan la 

necesidad de realizar los ajustes necesarios en su sistema contable; consiguiendo 

así  acoplarse a los requerimientos del Marco Técnico Normativo de Información 

Financiera; logrando así que emprenda su camino hacia la convergencia de las 

estipulaciones hechas en las Normas Internacionales de Información Financiera 

(NIIF). 
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1. PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

 

1.1DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA  

 

En la actualidad las Normas Internacionales de Información Financiera se han 

convertido en un tema de fundamental importancia en el ámbito empresarial, pues 

es mediante la aplicabilidad de cada uno de sus  parámetros que logra hacer parte 

de la convergencia y homogenización de la información contable y financiera.  Lo 

que se traduce en un entendimiento global de cada uno de los datos que se 

muestran en los estados financieros, logrando con esto ser atractivos para 

inversiones, préstamos y otros hechos más que son claves para alcanzar un 

crecimiento empresarial. 

 

Por lo anterior, es que se hace fundamental que los directivos de las Pymes se 

den a la tarea de realizar los cambios necesarios en el manejo de la información 

contable y financiera, buscando con ello dar aplicabilidad a cada uno de los 

preceptos que la Superintendencia de Sociedades ha formulado, respecto al 

Marco Técnico Normativo, que es el primer eslabón para irrumpir en el proceso de 

convergencia, que es clave para que haya un mejor nivel de competitividad a nivel 

global. 

 

El hecho de adoptar cada uno de los parámetros que establece el Decreto 2706 

de diciembre 27 de 2012, por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009; que fue 

modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 y que quedó compilado 

en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 2015, por medio del 

cual se expide el Decreto Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de 

Información Financiera y de Aseguramiento de la Información y se dictan otras 

disposiciones” y el Decreto Único Reglamentario 2496 de diciembre 23 de 2015, 

por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 Único Reglamentario de 

las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la 
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Información y se dictan otras disposiciones, abren las puertas a las Pymes para 

que sean más competitivas dentro de un mercado que es cada vez más 

globalizado. Es por esto, que  se hace necesario que los directivos de la empresa 

SURTIRENAULT,  se den a la tarea de realizar cambios e implementar estas 

normatividades, pues sólo así se logrará reducir la desconfianza, en cuanto a la 

información contable y financiera que conlleva a que se reduzca la posibilidad de 

inversión de terceros y la optimización de las relaciones con otros usuarios a nivel 

local y global.  

 

Entonces, la adopción de los preceptos del Marco Normativo Financiero da la 

posibilidad de que en la mencionada empresa se erradiquen una serie de falencias 

que se vienen presentando, respecto al manejo de la información contable y 

financiera; pues según el primer análisis  hecho se han evidenciado fraudes, 

pérdida de datos y otros sucesos más que se vienen convirtiendo en un obstáculo 

para un eficiente proceso de toma de decisiones, que se traduzca en un 

crecimiento integral. 

 

1.3 FORMULACIÓN DEL PROBLEMA   

 

¿Cuáles son los mecanismos necesarios para que la empresa Surtirenault se 

ajuste a la normativa estipulada para la ejecución del marco técnico normativo de 

información financiera para microempresas? 

 

1.3 SISTEMATIZACIÓN DEL PROBLEMA 

 

 ¿Cómo contribuir al desarrollo de la ejecución del Marco Técnico Normativo 

de Información Financiera para microempresas? 
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 ¿Cuáles son las ventajas y desventajas que tiene la empresa Surtirenault al 

momento de la adopción del Marco Técnico Normativo de Información 

Financiera para microempresas? 

 

 ¿Qué cambios o ajustes deben hacerse para la implementación del Marco 

Técnico Normativo de Información Financiera en la microempresa? 

 

 ¿Cómo debe  ser estructurado el estado de situación financiera de apertura, 

teniendo en cuenta lo que reglamenta el marco técnico normativo? 
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2. JUSTIFICACIÓN 

 

El proceso de Globalización en el ámbito empresarial colombiano, ha generado un 

interés por el estudio de la transición de la contabilidad a unos lineamientos de 

convergencia y homogenización, en lo que tiene que ver con el manejo de la 

información financiera y contable. Es decir, que cada directivo de empresa ve la 

necesidad de implementar todos aquellos lineamientos que se formulan en el 

Decreto 2706 de diciembre 27 de 20121, por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 

20092; que fue modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 20133 y que 

quedó compilado en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 

20154, al igual que el Decreto Único Reglamentario 2496 de diciembre 23 de 

20155,  por medio del cual se modifica el Decreto anterior, que hacen posible que 

los estados financieros se presenten, de tal manera que sean entendidos por 

todos los usuarios a nivel global. 

 

Debido a esto, es que se decide desarrollar un trabajo investigativo en el que se 

tomarán como referencia teórica los postulados expuestos por Mattessich, pues es 

precisamente él quien aborda el tema de estructurar  sistemas contables que se 

                                                             
1
 CONGRESO DE LA REPÚBLICA. Decreto 2706 de 2012. Por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 

sobre el marco técnico normativo de información financiera para las microempresas. En línea. Disponible en: 
http://www.contaduria.gov.co/wps/wcm/connect/cf7c48fb-0359-45d5-a034-436d4759d6bd/D2706-
12+Gr+3+Microempresas-1.pdf?MOD=AJPERES. (consultado Enero 2017) 
2
 CONGRESO DE COLOMBIA. Ley 1314 de 2009 [en línea]. Ley Contable. Bogotá, 13 de Julio de 2009 

[citado el 24 de agosto de 2015]. Disponible en: http://actualicese.com/normatividad/2009/07/13/ley-1314-de-
13-07-2009/ 
3
 MINISTERIO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO. Decreto 3019 de 2013. Por el cual se modifica el 

Marco Técnico Normativo de Información Financiera para las Microempresas, anexo al Decreto 2706 de 2012. 
En línea. Disponible en. http://www.supersociedades.gov.co/asuntos-economicos-y-contables/procesos-de-
convergencia-niifs/leyes-y-
decretos/Documents/DECRETO%203019%20DEL%2027%20DE%20DICIEMBRE%20DE%202013.pdf. 
(consultado Enero 2017) 
4 MINISTERIO DE COMERCIO. Decreto 2420 de 2015. Compila los decretos reglamentarios de la Ley 1314 

del 2009 con respecto a NIIF y NAI: Decretos 2706 del 2012, 2784 del 2012, 3022 del 2013 y 302 del 2015. 
En línea. Disponible en: http://actualicese.com/normatividad/2015/12/14/decreto-2420-de-14-12-2015/ 
2009/ 
5
 MINISTERIO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO. Decreto 2496 de 2015. Por medio del cual se 

modifica el Decreto 2420 de 2015 Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información 
Financiera y de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones. En línea. Disponible en: 
https://www.cancilleria.gov.co/sites/default/files/Normograma/docs/decreto_2496_2015.htm. (consultado enero 
2017)  

http://www.contaduria.gov.co/wps/wcm/connect/cf7c48fb-0359-45d5-a034-436d4759d6bd/D2706-12+Gr+3+Microempresas-1.pdf?MOD=AJPERES
http://www.contaduria.gov.co/wps/wcm/connect/cf7c48fb-0359-45d5-a034-436d4759d6bd/D2706-12+Gr+3+Microempresas-1.pdf?MOD=AJPERES
http://www.supersociedades.gov.co/asuntos-economicos-y-contables/procesos-de-convergencia-niifs/leyes-y-decretos/Documents/DECRETO%203019%20DEL%2027%20DE%20DICIEMBRE%20DE%202013.pdf
http://www.supersociedades.gov.co/asuntos-economicos-y-contables/procesos-de-convergencia-niifs/leyes-y-decretos/Documents/DECRETO%203019%20DEL%2027%20DE%20DICIEMBRE%20DE%202013.pdf
http://www.supersociedades.gov.co/asuntos-economicos-y-contables/procesos-de-convergencia-niifs/leyes-y-decretos/Documents/DECRETO%203019%20DEL%2027%20DE%20DICIEMBRE%20DE%202013.pdf
https://actualicese.com/normatividad/2009/07/13/ley-1314-de-13-07-2009/
https://actualicese.com/normatividad/2009/07/13/ley-1314-de-13-07-2009/
https://actualicese.com/normatividad/2012/12/27/decreto-2706-de-27-12-2012/
https://actualicese.com/normatividad/2012/12/28/decreto-2784-de-28-12-2012/
https://actualicese.com/normatividad/2013/12/27/decreto-3022-de-27-12-2013/
https://actualicese.com/normatividad/2015/02/20/decreto-0302-de-20-02-2015/
https://www.cancilleria.gov.co/sites/default/files/Normograma/docs/decreto_2496_2015.htm
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acoplen al proceso de convergencia; razón por la que sus aportes teóricos serán 

fundamentales para dar respuesta al interrogante de investigación. 

 

Desde la perspectiva metodológica se aplicarán los parámetros que delimitan el 

método descriptivo, pues este tal como lo connota, permite hacer un análisis de 

cada una de las normatividades y al final evidenciar los pasos que se deben 

realizar en la conformación de un sistema contable que se acople a los 

requerimientos del marco normativo financiero, que es fundamental para ser parte 

del proceso de convergencia contable y financiera.  

 

En cuanto al punto práctico, el propósito de este proyecto es que la microempresa 

Surtirenault conozca los efectos de los cambios que se presentarán en su 

información financiera y contable, las ventajas y desventajas de la aplicación del 

marco técnico normativo de información financiera; además de que es una 

obligación llevar la contabilidad con base a las normas internacionales, paso que 

apenas se está adelantando en base a la normativa, para así lograr competitividad 

en un mundo globalizado. 

 

En fin, el desarrollo del trabajo es de gran importancia, ya que da la posibilidad de 

abordar un tema que en la actualidad es fundamental para el desarrollo integral 

del profesional en el área contable, convirtiéndose también en una guía para que 

el propietario de la empresa se concientice de la importancia que tiene el hecho de 

estructurar un sistema contable, que se acople a los requerimientos del marco 

normativo financiero. 
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3. OBJETIVOS 

 

3.1 OBJETIVO GENERAL  
 

Estructurar una propuesta de adopción de los mecanismos necesarios para que la 

empresa Surtirenault se ajuste a la normativa para la ejecución del Marco Técnico 

Normativo de Información Financiera para microempresas. 

 

3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

 

 Contribuir al desarrollo de la ejecución del Marco Técnico Normativo de 

Información Financiera para microempresas. 

 

 Analizar las ventajas y desventajas que tiene la empresa Surtirenault en el 

momento de la adopción del Marco Técnico Normativo de Información 

Financiera para microempresas. 

 

 Proponer cambios o ajustes a la implementación del Marco Técnico 

Normativo de Información Financiera para microempresas, si este lo 

requiere 

 

 Estructurar  el estado de situación financiera de apertura, teniendo en 

cuenta lo que reglamenta el marco técnico normativo 
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4. MARCO DE REFERENCIA  

 

4.1 ANTECEDENTES  

 

En la actualidad la implementación o la adopción de las NIIF en las Pymes se ha 

convertido en una tarea clave para los empresarios, pues son conscientes que 

esta les permite ser más competitivos en un mercado globalizado; ya que se logra 

hacer un manejo homogéneo de la información contable y financiera, es decir, que 

se consigue presentar estados financieros estandarizados que al ser entendidos 

por todos los usuarios a nivel local y global, conlleva a que se tomen decisiones 

acertadas que se consoliden en el punto de partida del crecimiento empresarial. 

 

Precisamente por esto  es que en el ámbito académico se vienen desarrollando 

una serie de investigaciones, que permiten determinar cuáles son los cambios que 

se deben dar en las pymes para adoptar dichas normatividades y por ende, 

determinar cuáles son los impactos que se derivan de dicha implementación. Un 

claro ejemplo, de estos es aquel denominado: “Implementación de normas 

internacionales: un gran impacto para el desarrollo contable en Colombia, 

elaborado por Luisa Pedraza Rodríguez”6. En este estudio la investigadora de 

manera clara aborda la temática de las Normas Internacionales de Información 

Financiera que para el país se encuentra contempladas en el Decreto 2706 de 

diciembre 27 de 20127, por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009; que fue 

modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 y que quedó compilado 

en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 2015, al igual que el 

Decreto Único Reglamentario 2496 de diciembre 23 de 2015,  por medio del cual 

se modifica el Decreto anterior. 

 

                                                             
6 PEDRAZA Rodríguez, Luisa Fernanda. Implementación de normas internacionales: un gran impacto para el 

desarrollo contable en Colombia. Facultad de Contaduría Pública, Uniminuto. Bogotá. En línea. Disponible en: 
http://repository.uniminuto.edu:8080/xmlui/handle/10656/3144 (consulado junio 2016)  

 

http://repository.uniminuto.edu:8080/xmlui/handle/10656/3144
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El hecho de analizar de cada uno de los lineamientos que delimitan esta 

normatividad le permitieron a esta concluir acerca de los vacíos que se presenten 

respecto al hecho de no estructurar los estados financieros, desde la perspectiva 

de la convergencia contable y financiera. 

  

Conviene señalar que para llegar a dichas conclusiones la investigadora aplicó el 

método descriptivo, que le permitió en un primer momento ahondar acerca de los 

lineamientos que rigen en las empresas para manejar la información contable y 

financiera. 

 

Así, a partir la aplicabilidad de dicho método se buscó determinar el compromiso 

de los propietarios y gerentes  para adoptar los parámetros que delimitan las NIIF, 

pues no se puede obviar, que para lograrlo se deben realizar diversos cambios 

que acarrean nuevos costos. También la reclasificación de las cuentas y otros 

aspectos más que al ser direccionados de manera adecuada, conllevan a que se 

logre una homogenización de los estados financieros, que como se mencionó  

anteriormente le abre la puerta a las empresas para que sean más dinámicas en 

un mundo globalizado y competitivo. 

 

En segundo lugar, resulta importante mencionar el trabajo de grado denominado: 

“Incidencias de la convergencia contable en las pymes del sector comercial de la 

ciudad de Cartagena: estrategias para la competitividad. Cartagena, 2013, 

elaborado por Federico Andrés Bermejo”
8
. En el desarrollo de este, el investigador 

da claridad a la importancia que tiene para las Pymes que adopten las NIIF, pues 

desde su perspectiva cada una de ellas logra ser competitiva, si llegan a formar 

parte de la convergencia contable; pues esto les da la posibilidad de mostrar una 

información homogenizada de los estados financieros, que hace posible que haya 

                                                             
8 BERMEJO, Federico Andrés. Incidencias de la convergencia contable en las pymes del sector comercial de 

la ciudad de Cartagena: estrategias para la competitividad. Cartagena, 2013. Trabajo de grado de Contaduría 
Pública. Universidad de Cartagena. Facultad de Ciencias Económicas y Contables. Disponible en: 
http://190.25.234.130:8080/jspui/bitstream/11227/540/1/proyecto%20de%20grado.pdf. (consultado Febrero 1 
de 2016) 
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una clara comprensión de los mismos y así, una toma de decisiones que sea 

beneficiosa. 

 

En el desarrollo del estudio el investigador aplica el método descriptivo, que le 

permite determinar cuáles son las falencias que existen frente a lo que estipula en 

la Ley 1314 de 2009 y el Decreto 2706 de 2012. Situación que conlleva a 

determinar que los directivos de las pymes colombianas, en un amplio porcentaje, 

se encuentran apáticos a la adopción de la convergencia. Lo que les minimiza la 

posibilidad de ser más competitivas a nivel global.  

 

Por último es importante mencionar aquel denominado: “Diagnóstico del impacto 

que tiene la adopción de las NIIF en la Pyme Gallego y Asociados S. A, elaborado 

por  Luisa María Herrera y Yenni Alejandra Ospina”9.  En este de manera clara se 

hace un abordaje de todos aquellos procesos que ha desarrollado los directivos de 

la empresa para lograr adoptar cada uno de los parámetros que se establecen en 

el Decreto 2706 de diciembre 27 de 2012, por el cual se reglamenta la Ley 1314 

de 2009; que fue modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 y que 

quedó compilado en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 

2015, al igual que el Decreto Único Reglamentario 2496 de diciembre 23 de 2015,  

por medio del cual se modifica el Decreto anterior 

 

En la búsqueda de reconocer cada uno de los procesos se aplica el método 

indagatorio documental que permitió revisar el contable y financiero que se aplica 

en la empresa y con ello, reconocer los vacíos que existen con lo que se formula 

en las normatividades referenciada. 

 

                                                             
9 HERRERA Luisa María y OSPINA Yeni Alejandra. diagnostico e impactos en la adopción de NIIF para 

pymes en Colombia: el caso de Gallego y asociados SAS. Santiago de Cali, 2003. Trabajo de grado de 
Contaduría Pública. Universidad Autónoma de Occidente. Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas. 
Disponible en: http://red.uao.edu.co/bitstream/10614/5305/1/TCT01688.pdf (consultado 01 de Febrero de 
2015). 
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En fin,  el análisis de cada uno de estos trabajos es de gran importancia; ya que 

permiten reconocer la importancia de estas normatividades y la necesidad que 

tienen las pymes de implementarlas para lograr manejar una información contable 

y financiera que sea entendida a nivel global. 

 

4.2 MARCO TEÓRICO 

 

Dando inicio a este marco teórico, es preciso mencionar que la contabilidad es una 

disciplina de gran importancia en el ámbito empresarial; pues es mediante esta 

que se logra recolectar, interpretar y analizar información de los hechos 

económicos, consiguiendo al final tomar decisiones en aspectos como las 

inversiones, el nivel de endeudamiento y otros más, que son fundamentales en el 

crecimiento empresarial. 

 

Debido a esto, es que desde hace algunos años en el ámbito contable a nivel 

global se han venido estipulado una serie de normas por medio de las que se 

busca que haya una convergencia y homogenización de la información contable y 

financiera, creando así una estandarización en la presentación de los estados 

financieros que hacen que se logre desarrollar un proceso de toma de decisiones 

eficientes, en un mundo globalizado y competitivo como el actual. 

 

Para comprender con mayor claridad el impacto de dichas normas en el ámbito 

empresarial,  es preciso referenciar lo expuesto por García
10

:  

Las Normas Internacionales de Información Financiera corresponden a un 

conjunto de único de normas legalmente exigibles y globalmente aceptadas, 

comprensibles y de alta calidad basados en principios claramente articulados; 

que requieren que los estados financieros contengan información comparable, 

transparente y de alta calidad, que ayude a los inversionistas, y a otros usuarios, 

                                                             
10

GARCIA, Carlos Julio. Normas Internacionales Financieras. (En línea). Disponible en: 

http://www2.deloitte.com/co/es/pages/ifrs_niif/normas-internacionales-de-la-informacion-financiera-niif---ifrs-
.html. (consultado enero 2017)  

http://www2.deloitte.com/co/es/pages/ifrs_niif/normas-internacionales-de-la-informacion-financiera-niif---ifrs-.html
http://www2.deloitte.com/co/es/pages/ifrs_niif/normas-internacionales-de-la-informacion-financiera-niif---ifrs-.html
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a tomar decisiones económicas. Son un tema de calidad contable y de 

transparencia de la información financiera, más que un nuevo marco contable. 

 

Planteamiento que permite establecer, que la adopción de las NIIF es un factor 

determinante para el crecimiento empresarial; ya que da la posibilidad de que se 

maneje una información transparente, clara, verificable y  comprobable que como 

se ha venido mencionando, permite que los usuarios tomen decisiones de gran 

significancia. 

 

Por esta razón, es que a nivel local se han formulado una serie de normatividades 

a través de las cuales se busca que las microempresas estructuren sistemas 

contables que se acoplen a los requerimientos de convergencia en el manejo de la 

información contable y financiera que se encuentran establecidas en el Decreto 

2706 de diciembre 27 de 2012, “por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 

sobre el marco técnico normativo de información financiera para microempresas”; 

que fue modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 y que quedó 

compilado en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 2015, “Por 

medio del cual se expide el Decreto Único Reglamentario de las Normas de 

Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la Información y 

se dictan otras disposiciones” 

 

De igual modo, se tendrá en cuenta el Decreto Único Reglamentario 2496 de 

diciembre 23 de 2015, “Por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 

Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y 

de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones 

 

Dichas normas definen de manera útil y precisa, cómo presentar Estados 

financieros  para el buen manejo y desempeño de los empresarios en cuanto a su 

situación financiera, por este motivo esta ley aduce que toda persona natural o 

jurídica, de acuerdo con la normatividad vigente, está obligada a llevar 
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contabilidad y los profesionales como contadores y funcionarios deben preparar 

los estados financieros; con el fin de ser promulgados de manera segura y ser 

aplicados según las normas de información financiera adoptadas en Colombia, las 

cuáles se basan en las NIIF (Normas internacionales de información Financiera) . 

 

Lo expuesto respecto a las normatividades, conlleva a establecer que lo que se 

busca es que la información contable sea homogénea y por ello, permita que cada 

uno de los usuarios sin importar límites la comprenda y pueda tomar decisiones. 

Algo que desde años atrás, se había planteado; pues Mathhesschi en algunas de 

sus obras referenció que la contabilidad sólo tiene sentido cuando sus datos sirven 

para dar respuesta a las necesidades del entorno.  

 

Entonces, es en la búsqueda de dar cumplimiento a las necesidades que se 

derivan de un mundo globalizado, respecto al manejo de la información contable y 

financiera, que se formula y busca que las empresas en sus diferentes 

clasificaciones adopten los lineamientos que se han establecido en las Normas 

Internacionales de Información Financiera (NIIF), pues tal como se mencionó 

anteriormente estas se fundamentan en11:  

 

Un conjunto de normas para establecer los requisitos de reconocimiento, 

medición, presentación e información a revelar en los Estados Financieros, con 

el objetivo de reflejar la esencia económica del negocio y brindar una 

herramienta para conocer la situación financiera del mismo. Las NIIF comienzan 

a ser el lenguaje contable universal, con unos parámetros que atribuyen más 

confiabilidad y transparencia, homogenizando los marcos de información y 

facilitando la interacción de los mercados, importante en el contexto de 

internacionalización de la economía. 

 

                                                             
11

SAAVEDRA, Gerardo. Las Normas Internacionales de  Información Financiera. (En línea). Disponible en:  

http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/niif-en-colombia.asp. (Consultado Enero 2017)  

http://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/niif-en-colombia.asp
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En síntesis, lo que se busca con la adopción de las NIIF no es otra cosa que lograr 

manejar y presentar una información financiera y contable transparente y 

verificable que sea de gran utilidad, para que los usuarios de manera global logren 

tomar decisiones que contribuyan al crecimiento empresarial. 

 

4.3 MARCO CONCEPTUAL  

 

CONVERGENCIA: Estructuración de sistemas contables que se acoplen a las 

normatividades globales, que buscan que todos los usuarios comprendan los 

datos expuestos en los estados financieros  

 

INFORMACIÓN: Cada una de las cifras que se muestran de manera detalla en los 

estados financieros 

 

NIIF: Conjunto de normas globales que se enfocan en el manejo de la información 

contable y financiera 

 

SISTEMA CONTABLE: Es un modelo que permite realizar ajustes que muestran 

de manera clara las necesidades que existen en el manejo de la información 

financiera para que logre ser entendida por todos los usuarios a nivel global 

 

TOMA DE DECISIONES: Proceso por el cual se decide por aquella opción que 

conlleve al crecimiento empresarial. 

 

4. 4 MARCO LEGAL  

 

Ley 45 de 1960. Por medio de esta normatividad se establece el ejercicio 

profesional del Contador Público 
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Ley 43 de 1990. Se encarga de regular que se apliquen todos aquellos parámetros 

que delimitan el actuar del contador público en su campo de acción 

 

Decreto 2649 de 1993. Norma que  plantea y regula los principios generalmente 

aceptados de la contabilidad 

 

Decreto 2650 de 1993. Se estable con el fin de consolidar modificaciones en  el 

plan único de cuentas para los comerciantes. 

 

Ley 1314 de julio de 2009. Establece que  las empresas colombianas deben 

adoptar   las normas internacionales 

 

Decreto 2784 de 2012. Por la que se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el 

marco técnico normativo para los preparadores de información financiera que 

conforman el Grupo 1 

 

Decreto 2706 de 2012. Por la que se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el 

marco técnico normativo de información financiera para las microempresas. 

 

Decreto 3022 de 2013 Por la que se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el 

marco técnico normativo para los preparadores de información financiera que 

conforman el Grupo 2 

 

Decreto 3019 de 2013. Por el cual se modifica el Marco Técnico Normativo de 

Información Financiera para las Microempresas, anexo al Decreto 2706 de 2012 

 

Decreto 2420 de 2015. Por medio del cual se expide el Decreto Único 

Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de 

Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones 
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Decreto 2496 de 2015. Por medio del cual se modifica el Decreto 2420 de 2015 

Único Reglamentario de las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y 

de Aseguramiento de la Información y se dictan otras disposiciones. 
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5. METODOLOGÍA  

 

5.1 TIPO DE ESTUDIO  

 

Para el desarrollo de la investigación se aplicarán los lineamientos del método 

descriptivo, ya que este da la posibilidad de ahondar acerca del sistema contable 

que se aplica en la empresa objeto de estudio, además da la posibilidad de 

compararlo con los planteamientos hechos en las normatividades que se han 

formulado, con el fin de que las microempresas adopten un marco técnico 

normativo de información financiera que se acople a los requerimientos de las 

NIIF. 

 

De igual modo, se aplicarán los preceptos cuantitativos; ya que las variables a 

analizar son de tipo numérico. 

 

5.2 MÉTODO DE ESTUDIO   

 

Se aplicará el método deductivo, que da la posibilidad de analizar una 

determinada temática, desde la perspectiva general hasta llegar a la formulación 

de conclusiones que den respuesta al interrogante de investigación. 

 

5. 3 POBLACIÓN Y MUESTRA  

 

Empresa SURTIRENAULT   

 

5.4 INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN  

 

Entrevistas a las personas que se encargan del manejo de la información contable 

en la empresa. 
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6. EJECUCIÓN MARCO TÉCNICO NORMATIVO DE INFORMACIÓN 

FINANCIERA PARA MICROEMPRESAS 

 

Dando inicio a este capítulo, es preciso mencionar que la contabilidad es una de 

las disciplinas que se enfoca en dar respuesta a las diferentes exigencias del 

entorno, pues tal como lo menciona   Mattessich12 esta tiene su razón de ser en la 

medida en que responda a las exigencias de los sistemas particulares donde se 

inserta. De igual manera Tua13 referencia que la contabilidad es una disciplina que 

se orienta a atender las necesidades planteadas por el entorno en el que se 

desenvuelve, debido a que se destaca por su especial énfasis en la capacidad de 

servir a aquel entorno a través del suministro de información útil para la toma de 

decisiones. 

 

Lo planteado por estos dos reconocidos teóricos en el ámbito contable, conlleva a 

establecer que la contabilidad y cada uno de los datos que se derivan de la 

misma, son fundamentales para que desde la perspectiva empresarial se tomen 

decisiones que permitan que cada organización consolide una salud económica y 

financiera que le dé la posibilidad de seguir vigente en un mercado que es cada 

vez más exigente.  

 

Debido a la importancia de esta en el contexto organizacional, es que se ha 

estipulado la figura de sistema contable, definido  por Gómez como:   

 

El conjunto de factores internos (operativos) y externos (legales y normativos), 

que posibilitan la implantación de los modelos contables. Entonces se puede 

concluir que un sistema de información empresarial, hace parte de la operación 

                                                             
12

MATTESSICH, Richard. Introducción al pensamiento contable. Disponible en: 

http://eutimiomejia.com/articulos/introduccionpensamientocontableRichardMattessich.pdf. (Consultado en 
Febrero 16 de 2016)  
13

 TUA PEREDA, Jorge. Evaluación y situación actual del pensamiento contable. [en línea] Revista 
Internacional Legis de contabilidad y Auditoría (17) pp 43-128. 2004 [Consultado el 24 ago. de 2015] 
Disponible en internet: <URL:http://scienti.colciencias.gov.co:8084/publindex/docs/articulos/1692-
2913/27/104.pdf> 
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interna de la organización, que toma datos específicos de sus operaciones 

económicas y la transforma en información para los diversos usuarios de la 

misma; pero el concepto de sistema contable es mucho más amplio 

considerando los diversos factores internos y externos de la organización, 

tomando elementos normativos, legales y económicos que influencian la 

operación y toma de decisiones dentro de la organización14. 

 

Por tanto, lo que plantea Gómez da la posibilidad de comprender que la 

implementación de sistemas contables es una fuerte alternativa para que las 

empresas sean competitivas y como se mencionó al inicio del capítulo se logre dar 

respuesta a las diferentes exigencias del mercado, puesto que estos dan la 

posibilidad de analizar no solo variables internas sino externas; teniendo en cuenta 

que referente a la segunda, se enfatiza en normas legales, empresariales, 

financieras y políticas que influyen directamente en el manejo interno de los 

procesos contables.  

 

El hecho de que en las organizaciones se cuente con un adecuado sistema 

contable da la posibilidad de que el proceso de toma de decisiones sea más 

acertado, pues como se mencionó anteriormente se logra hacer un análisis 

detallado de variables externas, que hace posible conocer e identificar el nivel de 

asimilación que se posee para que la información contable se adapte a cada uno 

de los requerimientos del entorno; pues no se puede olvidar que cada dato deber 

ser entendido no sólo por quienes se encargan de evaluarla al interior de la 

empresa, sino por los diferentes usuarios que hacen parte de la dinámica 

empresarial. 

 

                                                             
14 GOMEZ. Mauricio. Una evaluación del enfoque de las Normas internacional de la información Financiera 

(NIIF) desde la teoría de la contabilidad y el control. Revista Internacional Legis de Contabilidad & Auditoria. 
Número 22. Abril –Junio 2005. Legis. 
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Para comprender con mayor precisión la importancia del sistema contable en el 

campo empresarial, resulta importante mencionar lo expuesto por Parra:  

 

El Sistema Contable son las actividades que se requieren para proveer a la 

dirección con la información cuantitativa necesaria para planear, controlar e 

informar de las condiciones financieras y operacionales de la empresa, 

estableciendo así, al proceso contable como una herramienta para la dirección, 

que no puede ser aislada, sino que debe funcionar como complemento a todas 

las demás áreas funcionales de la organización. Y es, en esta dinámica, que la 

contabilidad comienza a tener una mayor representación para la empresa, 

permitiendo realizar procesos de control y retroalimentación, para el 

mejoramiento de los procesos ya existentes15.  

 

La  contextualización hecha por Parra, da la posibilidad de reafirmar lo que se ha 

venido mencionando acerca de que los sistemas contables son una pieza 

fundamental en la dinámica empresarial; puesto que da la posibilidad de recolectar 

información contable clara, coherente y verificable; luego de esto organizarla, 

consiguiendo así tomar decisiones que contribuyan a la sostenibilidad de la 

misma. Estableciéndose que este, da la posibilidad de lograr tres fines específicos:  

 

 Contar con una adecuada información para la toma de decisiones internas, 

relacionadas con la  planeación y las operaciones catalogadas como 

rutinarias. 

 
 Tener una información que permita llevar a cabo una eficiente Planeación 

Estratégica, que es fundamental para alcanzar cada una de las metas 

propuestas  

 

                                                             
15 PARRA. Orlando. Sistemas Contables. Bogotá. Editorial Universidad Santo Tomas. 1983. 
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 Contar una información clara, coherente y verificable que le permita a los 

accionistas, inversionistas y demás grupos de interés tomar decisiones que 

contribuya a la estabilidad de la organización  

 

Hasta el momento se ha hecho referencia a la importancia que tiene para las 

empresas contar con un adecuado sistema contable, pero teniendo como 

referencia que en la actualidad estas se encuentran haciendo parte de un mundo 

globalizado y competitivo resulta fundamental establecer que dichos sistemas 

deben ser modificados de manera tal que logren adaptarse a los procesos de 

convergencia, armonización, adopción e implementación de las Normas de 

Información Financiera (NIIF) para microempresas, entendiéndose estás como:  

 

El conjunto de estándares internacionales de contabilidad promulgadas por el 

International Accounting Standars Board (IASB), que establece los requisitos de 

reconocimiento, medición, presentación e información a revelar sobre las 

transacciones y hechos económicos que afectan a una empresa y que se 

reflejan en los estados financieros. El mundo actual está cambiando 

constantemente, el entorno nunca es el mismo, las personas y las empresas 

buscan una evolución continua; es por esto que las NIIF/IFRS buscan un punto 

en común, una homologación y consistencia en los temas16. 

 

Por tanto, hacer parte de este proceso de convergencia y armonización contable 

le da la posibilidad a los directivos de las empresas acceder a una serie de 

beneficios, entre los que resulta importante mencionar los siguientes17:  

 

 Acceso a mercados de capital 

 Transparencia en las cifras de los Estados Financieros 

                                                             
16

https://www2.deloitte.com/co/es/pages/ifrs_niif/normas-internacionales-de-la-informacion-financiera-niif---ifrs-
.html 
17

 Ibíd.,  
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 Información consistente y comparable 

 Mismo lenguaje contable y financiero 

 Reducción de costos 

 Herramienta para la alta 

 Gerencia en la toma de decisiones 

 Modernización de la Información financiera 

 Simplificar la preparación de los Estados Financieros 

 

Debido a esto es que el Gobierno Nacional desde Julio de 2009 expidió la Ley 

1314 por medio de la cual buscó regular los principios y normas de contabilidad e 

información financiera en el país. O sea, que por medio de la promulgación de la 

misma el Estado encargó al:  

 

Consejo Técnico de la Contaduría Pública (CTCP) para el proceso de 

normalización técnica de las normas en Colombia y por ello, emitió el documento 

“Direccionamiento Estratégico” el cual busca el desarrollo efectivo del proceso 

de convergencia y ha orientado al mercado para que las empresas colombianas 

se clasifiquen en alguno de los tres grupos que a continuación se describen. En 

Diciembre de 2012 el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo conforme a la 

propuesta presentada por el CTCP expidió los Decretos 2784 y 2706 con los 

cuales se adoptan oficialmente los estándares internacionales de contabilidad 

(NIIF/ IFRS) para las entidades que conformarían el Grupo 1 y 3 y para18. 

 

Por consiguiente, la mencionada ley definió de manera clara la estructura general 

que debe delimitar la convergencia, respecto a los principios y Normas de 

Contabilidad de Información Financiera, al igual que determinó claramente la 

autoridades que se van a involucrar en la regulación de cada uno de los procesos 

que son elementales para lograr consolidar dicha adopción que abre las puertas 
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 Decreto 2706 de 2012; Óp cit.  
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para que las empresas nacionales afronten cada uno de los retos que se derivan 

de la Globalización e Internacionalización de las economías.  

 

Es por esta razón, que en el artículo 3 de la ley 1314 de 2009 se plantea de 

manera clara: 

 

Se entiende por normas de contabilidad y de información financiera el sistema 

compuesto por postulados, principios, limitaciones, conceptos, normas técnicas 

generales, normas técnicas específicas, normas técnicas especiales, normas 

técnicas sobre revelaciones, normas técnicas sobre registros y libros, 

interpretaciones y guías, que permiten identificar, medir, clasificar, reconocer, 

interpretar, analizar, evaluar e informar, las operaciones económicas de un ente, 

de forma clara y completa, relevante, digna de crédito y comparable19. 

 

Entonces, las estipulaciones hechas en la mencionada ley  conllevan a que se 

lleven a cabo una serie de modificaciones, relacionadas con  la medición, 

presentación y revelación de datos en los diferentes estados financieros 

individuales y consolidados. Esto permite reafirmar lo que se dijo al inicio del 

escrito, acerca de que en las empresas se deben reestructura los sistemas 

contables existentes; pues estos deben ajustarse a los preceptos de esta 

normatividad y del Decreto 2706 de 2012.  

 

Conviene señalar, que estos requerimientos se compilaron y racionalizaron por 

parte del Gobierno Nacional en el Decreto 2420 de 2015 Único Reglamentario de 

las Normas de Contabilidad, de Información Financiera y de Aseguramiento de la 

Información, es decir, que en el mismo se establecen los lineamientos que rigen 

en  materia de contabilidad, información financiera y aseguramiento de la 

información. 

 

                                                             
19

 Ley 1314 de 2009:; Óp cit.,  
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De igual manera, es importante referenciar los lineamientos del Decreto 2706 de 

diciembre 27 de 2012, por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009; que fue 

modificado por el Decreto 3019 de diciembre 27 de 2013 y que quedó compilado 

en el Decreto Único Reglamentario 2420 de diciembre 14 de 2015, que fue 

modificado por el Decreto 2496 de diciembre 23 de 2015. En este en su primer 

artículo:  

 

Se establece un régimen simplificado de contabilidad de causación para las 

microempresas, conforme al marco regulatorio dispuesto en el anexo de este 

Decreto. Dicho marco regulatorio establece, además, los requerimientos de 

reconocimiento, medición, presentación e información a revelar de las 

transacciones y otros hechos y condiciones de los estados financieros con 

propósito de información general, que son aquellos que están dirigidos a atender 

las necesidades generales de información financiera de un amplio espectro de 

usuarios que no están en condiciones de exigir informes a la medida de sus 

necesidades específicas de información20. 

 

Realizando un mayor enfoque acerca de los planteamientos que se hacen en el 

mencionado Decreto, es preciso establecer que este considera una microempresa 

como aquella que se delimita en los siguientes preceptos21:  

 

 Cuenta con una planta de personal no superior a diez (10) trabajadores, o 

 

 Posee activos totales por valor inferior a quinientos (500) salarios 

mínimos mensuales legales vigentes. ($344.727.500).  
 

 Las microempresas que pertenecen al régimen simplificado del IVA, que 

son aquellas que cumplen con la totalidad de los requisitos establecidos en 

el artículo 499 del Estatuto Tributario. 
 

                                                             
20

 Ibíd.,  
21

 Ibíd., 

http://www.gerencie.com/salario-minimo.html
http://www.gerencie.com/salario-minimo.html
http://www.gerencie.com/regimen-simplificado.html
http://www.gerencie.com/impuesto-a-las-ventas.html
http://www.gerencie.com/estatuto-tributario.html
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También en el artículo 3 se delimita un cronograma de aplicación del marco 

técnico normativo de información financiera para las microempresas, el cual 

determina las siguientes fechas22:  

a) Periodo de preparación obligatoria: Este período está comprendido entre el 1 ° de 

enero de 2013 y el 31 de diciembre de 2013. Se refiere al tiempo durante el cual 

las microempresas deberán realizar actividades relacionadas con el proyecto de 

convergencia y en el que los supervisores podrán solicitar información a los 

vigilados sobre el desarrollo del proceso. Tratándose de preparación obligatoria, la 

información solicitada debe ser suministrada con todos los efectos legales que 

esto implica, de acuerdo con las facultades de los órganos de inspección, control y 

vigilancia. Para el efecto, estas entidades deberán coordinar la solicitud de 

información, de tal manera que esta obligación resulte razonable y acorde a las 

circunstancias de los destinatarios de este decreto. 

 
b) Fecha de transición: 1 ° de enero de 2014. Es el momento a partir del cual deberá 

iniciarse la construcción del primer año de información financiera de acuerdo con 

los nuevos estándares, que servirá como base para la presentación de estados 

financieros comparativos. 

 

c) Estado de situación financiera de apertura: 1 ° de enero de 2014. Es el estado en 

el que por primera vez se medirán de acuerdo con los nuevos estándares los 

activos, pasivos y patrimonio de las entidades afectadas. Su fecha de corte es la 

fecha de transición. 

 

d) Periodo de transición. Este período estará comprendido entre el 1° de enero de 

2014 y 31 de diciembre de 2014. Es el año durante el cual deberá llevarse la 

contabilidad para todos los efectos legales de acuerdo con los Decretos 2649 y 

2650 de 1993 y las normas que los modifiquen o adicionen y la demás 

normatividad contable vigente sobre la materia para ese entonces, pero a su vez, 

un paralelo contable de acuerdo con los nuevos estándares con el fin de permitir la 

                                                             
22

 Ibíd.,  
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construcción de información que pueda ser utilizada el siguiente año para fines 

comparativos. 

 

e)  Los estados financieros que se preparen de acuerdo con la nueva normatividad 

con corte a la fecha referida en el presente acápite, no serán puestos en 

conocimiento del público ni tendrán efectos legales en este momento.  

f) Últimos estados financieros conforme a los decretos 2649 y 2650 de 1993 y 

normatividad vigente: Se refiere a los estados financieros preparados al31 de 

diciembre de 2014 inmediatamente anterior a la fecha de aplicación.  

 

g) Fecha de aplicación: 1 ° de enero de 2015. Es aquella fecha a partir de la cual 

cesará la utilización de la normatividad contable actual y comenzará la aplicación 

de los nuevos estándares para todos los efectos, incluyendo la contabilidad oficial, 

libros de comercio y presentación de estados financieros.  

 

h) Primer periodo de aplicación: Período comprendido entre el 1° de enero de 2015 al 

31 de diciembre de 2015. Es aquel durante el cual, por primera vez, la contabilidad 

se llevará para todos los efectos de acuerdo con los nuevos estándares.  

 

i)  Fecha de reporte: 31 de diciembre de 2015, Es aquella fecha a la que se 

presentarán los primeros estados financieros comparativos de acuerdo con los 

nuevos estándares. 

 

Continuando con el análisis de lo establecido en el Decreto, es preciso mencionar 

que se deben tener en cuenta los siguientes lineamientos para su implementación:  

 

a) Establecer la persona que se va a encargada del proceso de 

implementación  

 



39 
 

b) Establecer un cronograma en el que se estipulen cada una de las 

necesidades que se consideran necesarias para dar un adecuado 

cumplimiento a cada una de los requerimientos legales 

 

c) Información al máximo órgano social.  

d) Análisis de cada une los parámetros que estipula el nuevo marco normativo  

 

e) Identificación de los cambios en el manejo contable que debe hacerse para 

lograr una clara adopción de los parámetros internacionales contables.  

 

f) Estructuración del estado de situación financiera, en relación a lo estipulado 

en la nueva normatividad.  

 

Continuando con el análisis de los preceptos que estipula el decreto es 

fundamental establecer, que entre las pautas de mayor representatividad que se 

deben tener en cuenta para que las microempresas logren consolidar un sistema 

contable, que se adopte al régimen simplificado de contabilidad; son 

fundamentales las siguientes:23  

 

 Los activos, pasivos, ingresos y gastos en la contabilidad simplificada se 

registrarán bajo el criterio del costo histórico y por el sistema de causación. 

 

 El costo histórico está representado, en la mayoría de los casos, por el 

valor pagado más todos los costos y gastos directamente incurridos para 

colocar un activo en condiciones de utilización o venta. Pueden utilizarse 

otras mediciones distintas establecidas en otros capítulos. 

 

 En las microempresas no se registrarán activos por “derechos contingentes” 

(salvo algunas excepciones) ni tampoco “pasivos contingentes (en la 

                                                             
23

 Ibíd.  
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actualidad, los artículos 52 y 81 del Decreto 2649 de 1993 sí permite, bajo 

ciertas condiciones, registrar pasivos contingentes). 

 

 Al cierre de cada periodo se medirán las provisiones o valorizaciones sobre 

los activos 

 

 Por lo menos una vez (1) al año a corte diciembre 31, en forma 

comparativa, se emitiráun juego completo de estados financieros el cual se 

compondrá de un “Estado de situación Financiera” (que hoy día viene 

siendo el “Balance General” y que se preparará conforme a todo lo indicado 

en el capítulo 4 y los capítulos 6 a 9), un “Estado de Resultados” (que se 

preparará conforme a todo lo indicado en el capítulos  5) y “Las notas a los 

estados financieros. 

 

 A las cuentas por cobrar, cuando no se tenga certeza de la cobrabilidad, 

deberá establecerse y presentarse el deterioro (provisión) y a los activos 

fijos depreciables se les harán sus respectivas depreciaciones ya sea con el 

sistema de línea recta o con otros de reconocido valor técnico 

 

 
Concluyendo con lo anterior para que  haya una adecuada ejecución de los 

preceptos que se han estipulado, es necesario que los empresarios den un debido 

cumplimiento a cada uno de las estipulaciones hechas en el cronograma que se 

ha planteado  en el artículo 3. De igual manera, se debe realizar una serie de 

cambios en el manejo de los registros contables, pues esto da la posibilidad de 

que la información contable y financiera que se presente se ajuste a los 

estándares internacionales. 

 

 

 

http://www.actualicese.com/conferencias/como-y-cuando-reconocer-los-pasivos-por-contingencias/
http://www.actualicese.com/conferencias/como-y-cuando-reconocer-los-pasivos-por-contingencias/
http://actualicese.com/actualidad/2012/10/17/en-las-microempresas-el-balance-general-se-pasaria-a-llamar-estado-de-situacion-financiera/
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7. VENTAJAS Y DESVENTAJAS QUE TIENE LA EMPRESA SURTIRENAULT 
AL MOMENTO DE LA ADOPCIÓN DEL MARCO TÉCNICO NORMATIVO DE 

INFORMACIÓN FINANCIERA PARA MICROEMPRESAS 

 

En el capítulo anterior se hizo referencia, a que el Gobierno Nacional en la 

búsqueda de dar respuesta a las exigencias de un mercado globalizado y 

competitivo que es el escenario en donde participan en la actualidad las 

microempresas promulgó la Ley 1314 de 2009 , que se enfatiza de manera clara 

en:  

 

Regular los principios y las normas de contabilidad e información financiera y de 

aseguramiento de la información, aceptadas en Colombia, se señalan las 

autoridades competentes, el procedimiento para su expedición y se determinan 

las entidades responsables de su cumplimiento. O sea, que mediante esta se 

busca consolidar un sistema único de contabilidad que no solo permita una 

adecuada toma de decisiones por usuarios internos sino por externos a nivel 

nacional e internacional24.  

 

Así pues, lo que se buscó con esta ley es la estructuración de un sistema único y 

homogéneo que sea comprensible y verificables, pero que sumado a esto se 

acople a los estándares contables internacionales, ya que como se mencionó cada 

dato expuesto en los diferentes Estados Financieros debe ser entendible por todo 

tipo de usuario, pues sólo así se logrará por ejemplo que inversionistas 

internacionales conozcan la solidez financiera de la empresa y se den a la tarea 

de plantear alternativas de colocar en esta sus capitales; consiguiendo que se 

dinamicen sus diversos procesos empresariales y por ende, se posicionen con 

mayor fuerza en el mercado. 

 

                                                             
24 Ley  1314 de 2009; Óp cit. 
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En la búsqueda de entender con mayor claridad las ventajas que trae consigo 

adoptar los lineamientos que se estipulan en la Ley 1314 de 2009 y por ello, en el 

Decreto 2706 de 2012. Siendo importante traer a referencia un aparte que dice: 

Los principios de equidad, reciprocidad y conveniencia nacional, con el propósito 

de apoyar la internacionalización de las relaciones económicas, la acción del 

Estado se dirigirá hacia la convergencia de las normas de contabilidad, de 

información financiera y de aseguramiento de información, con estándares 

internacionales de aceptación mundial, con las mejores prácticas y con la rápida 

evolución de los negocios25. 

 

El planteamiento hecho conlleva a establecer que la promulgación de estas 

normatividades no tiene otro fin que aquel relacionado con que las empresas 

alcancen diversos beneficios, tales como26:  

 

 Una contabilidad organizada como lo requiere el lenguaje mundial 

 Cada uno de los datos expuestos en los diferentes estados financieros van 

a estar proyectados a mercados nacionales e internacionales 

  Contabilidad sujeta a las prescripciones de la Superintendencia  

 Información entendible para usuarios internos y externos  

 Cumplimiento a las exigencias de las entidades Financieras (Bancos) para 

otorgamiento de créditos/renovación o actualización de los mismos. 

(Calificación Crediticia-cupos de Crédito). 

 Manejo de Estados Financieros: Balances, Estados de resultados, para la 

toma de decisiones, Operativas, Financieras, de Inversión, Endeudamiento, 

liquidez, etc. 
 

 

                                                             
25

 http://www.gerencie.com/contabilidad-para-microempresas-en-colombia.html 
26

 Ibíd.,  
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Por consiguiente, la estipulación de los preceptos del decreto 2706 de 2012 en la 

empresa analizada le va a dar la posibilidad de que la información que presente en 

sus Estados Financieros  tengan las siguientes características cualitativas:  

 

Comprensibilidad: Cuando es clara y fácil de entender. No se permite omitir 

información relevante así sea difícil de entender. 

 

Relevancia: Cuando pueden ejercer influencia sobre las decisiones económicas 

de quienes la utilizan. 

 

Materialidad o importancia relativa: Cuando su omisión o su presentación 

errónea pueden influir en decisiones que los usuarios tomen. 

 

Fiabilidad: Cuando está libre de error significativo y sesgo (neutrales). No se 

permite presentar información para conseguir un resultado o desenlace. 

 

Esencia sobre forma: Los sucesos y condiciones deben presentarse con su 

realidad económica y no sólo su condición legal. 

 

Prudencia: Cuando haya menos probabilidades de sobrestimar los activos y los 

ingresos, o de subestimar los pasivos y los gastos. 

 

Integridad: Debe ser completa dentro  

 

Comparabilidad: Para identificar tendencias de su situación financiera y 

resultados de sus operaciones. 

 

Oportunidad: Suministrar información a tiempo para que sea útil, retrasos hace 

perder su relevancia. 
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Equilibrio entre costo y beneficio: Los beneficios deben exceder los costos de 

suministrarla. Esta evaluación es sustancialmente, un proceso de juicio. 

 

Cada vez va quedando claro que por medio  de los decretos  el Gobierno Nacional 

ha buscado construir una plataforma que impulse a las microempresas a ser una 

serie de ajustes en sus sistemas contables que se adapten a las necesidades del 

mercado internacional, o sea, que la finalidad no es otra que su información 

contable haga parte de la homogenización y con ello logre ser entendida por todos 

los usuarios; consiguiendo con esto:  

 

 Mostrar su estabilidad en el mercado nacional  

 

 Evidenciar su solidez contable y financiera, llamando así la atención de 

inversionistas extranjeros 

 

 Realizar un proceso contable más organizado y verificable  que permita 

tomar decisiones eficientes que se relacionen de manera directa con la 

planeación estratégica, que es clave para que las microempresas  den 

respuesta a las necesidades del mercado. 

 

 Elaboración de estados financieros que sean comprensibles a usuarios 

como: los propietarios, sus directores, las entidades financieras, los 

acreedores, el Gobierno Nacional y sus organismos. Al igual que aquellos 

que se interesen por estos al momento de que la empresa entre hacer parte 

del proceso de globalización.  

 

 Se logra una uniformidad en la prestación de los datos contables y 

financieros. 
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 El manejo idóneo de la información financiera da la posibilidad de que haya 

una mejor toma de decisiones en lo que respecta a las obligaciones 

tributarias 

 

Lo planteado hasta el momento, permite establecer que la adopción de los 

preceptos que delimitan el Marco Técnico Normativo de Información Financiera le 

permite a SURTIRENAULT contar con una información contable y financiera que 

cumpla con las características cualitativas, establecidas en el capítulo 2, lo que 

resulta de suma importancia ya que quienes la dirigen van a poder presentar 

estados Financieros homogenizados a los diferentes usuarios; logrando con esto 

que tengan un mayor acceso a créditos bancarios, auxilios del Estado, mejores 

negociaciones con proveedores y otros beneficios más que le dan la posibilidad de 

seguir creciendo en un mercado que es cada vez más cambiante, competitivo y 

globalizado. 

  

No obstante, se debe hacer referencia que existen quienes afirman que la 

adopción del mencionado marco técnico normativo trae consigo desventajas. 

Situación esta que se puede contemplar desde la perspectiva del aumento en los 

costos relacionados con la contratación  de personas capacitadas sobre el tema, 

pues como es conocido, el modelo de contabilidad simplificada se maneja de una 

manera sencilla y por ello, se debe acudir a asesorías que den la posibilidad de 

hacer ajustes necesarios. 

 

De igual manera, siguiendo con el tema de los costos los directivos se ven 

abocados mandar a capacitaciones a los empleados que hacen parte del área 

contable, puesto que será necesario que cada uno de  los mismos esté 

empapados del tema para así reducir al mínimo la posibilidad de errores.  

 

En fin, al igual que todo proceso que se implementa por primera vez en una 

organización este va a traer consigo una serie de modificaciones que se 
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delimitaran en ventajas y desventajas, pero que al final le darán la posibilidad a los 

directivos de la microempresa tomada como objeto de estudio contar con una 

información financiera que se acople a un sistema único y homogéneo que será 

muy beneficioso; pues como se ha venido mencionando, estas nuevas 

normatividades han sido promulgadas por el Gobierno Nacional con el fin de que 

cada una de las empresas en sus diferentes tamaños logren incursionar en los 

estándares internacionales de contabilidad y con ello, asegurar su participación en 

un mercado globalizado y competitivo.  
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8. CAMBIOS O AJUSTES PARA LA IMPLEMENTACIÓN DEL MARCO 
TÉCNICO NORMATIVO DE INFORMACIÓN FINANCIERA EN LA 

MICROEMPRESA 

 

Dando inicio a este capítulo de relevante importancia, ya que en el desarrollo del 

mismo se ahondará acerca de los cambios y ajustes que se deben realizar en las 

microempresas y en particular en SURTIRENAULT que se encuentra ubicada en 

el municipio de Tuluá, Valle y que se dedica la comercialización de repuestos. O 

sea, que en este se busca dar aplicabilidad a lo estipulado en el artículo 1 del 

Decreto 2706 de 2012 que dice:  

 

Se establece un régimen simplificado de contabilidad de causación para las 

microempresas, conforme al marco regulatorio dispuesto en el anexo de este 

Decreto. Dicho marco regulatorio establece, además, los requerimientos de 

reconocimiento, medición, presentación e información a revelar de las 

transacciones y otros hechos y condiciones  de los estados financieros con 

propósito de información general, que son aquellos que están dirigidos a atender 

las necesidades generales de información financiera de un amplio espectro de 

usuarios que no están en condiciones de exigir informes a la medida de sus 

necesidades específicas de información27. 

 

Lo definido en el artículo 1 del Decreto 2706 conlleva a establecer, que uno de los 

primeros ajustes que deben llevarse a cabo para poder dar cumplimiento a cada 

uno de los lineamientos planteados, se encuentra relacionado con la aplicación de 

unas solidas políticas contables. Entre las que resulta importante referenciar las 

siguientes: 

 

a) En el capítulo 3 del mencionado Decreto se establece que se obliga a las 

microempresas a presentar tres estados financieros como son:  

 Estado de Situación Financiera o Balance General  

                                                             
27

 Decreto 2706 de 2012; Óp cit.,  
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 Estado de Resultados  

 Notas a los Estados Financieros 

 

Dando un mayor énfasis en la elaboración de estos en la misma normatividad se 

establece que:  

 

El estado de resultados y el estado de situación financiera de las 

microempresas, pueden enmarcarse en un sistema simplificado de contabilidad, 

basado en contabilidad de causación. La base principal de medición que debe 

ser utilizada por las microempresas es el costo histórico. Las situaciones en las 

cuales se utilice una base de medición distinta, están indicadas en este 

documento. No obstante lo anterior, las microempresas podrán utilizar, de 

acuerdo con las circunstancias, bases de medición que estén incluidas en las 

NIIF o en la NIIF para PYMES. Si éste es el caso, la microempresa deberá 

cumplir todos los requerimientos que implique la nueva base utilizada. Los 

estados financieros de una microempresa se elaboran partiendo del supuesto de 

que la microempresa está en plena actividad y que seguirá funcionando en el 

futuro previsible28. 

 

b) Es de obligatoriedad que cada uno de los estados financieros se delimiten 

en: la comprensibilidad, relevancia, materialidad o importancia relativa, 

fiabilidad, esencia sobre forma, prudencia, integralidad, comparabilidad, 

oportunidad y equilibrio entre costo y beneficio, 

 

c) Respecto a las Notas a los Estados Financieros, son de obligatoriedad y 

por ello se debe tener en cuenta las siguientes reglas:  

 

Cada nota debe aparecer identificada mediante números o letras y debidamente 

titulada, con el fin de facilitar su lectura y cruce con los estados financieros 

respectivos. Cuando sea práctico y significativo, las notas se deben referenciar 

                                                             
28 Ibíd.,  
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adecuadamente en el cuerpo' de los estados financieros. Las primeras notas 

deben identificar el ente económico, resumir sus políticas y prácticas contables y 

los asuntos de importancia relativa. Las notas deben ser presentadas en una 

secuencia lógica, guardando, en cuanto, sea posible el mismo orden de los 

rubros' de los estados financieros. Las notas no son un sustituto del adecuado 

tratamiento contable en los estados financieros. 

 

d) Se debe tener en cuenta que al momento de presentar los estados 

financieros o las notas propias de los mismos, la información se debe 

presentar en forma comparativa y deben referenciar los siguientes 

conceptos: 

 

 Efectivo  

 Inversiones  

 Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar  

 Inventarios debidamente detallados  

 Propiedad Planta y Equipo  

 Depreciaciones  

 Obligaciones financieras 

 Obligaciones laborales 

 Pasivos por impuesto  

 Provisiones 

 Elementos del Patrimonio  

 

El contenido mínimo de las notas a los estados financieros deben contener: 

 

1. Ente económico: Nombre, descripción de la naturaleza, fecha de constitución, 

duración y actividad económica. 

 

2. Fecha de corte o período: Al cual corresponde la información. 
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3. Principales políticas y prácticas contables, con expresa indicación de 

cambios contables y asuntos de importancia relativa. 

 

4. Activos y pasivos, clasificados en corrientes y no corrientes. 

 

5. La depreciación acumulada y el deterioro del valor de un activo se deben 

presentar asociados con el activo respectivo. 

 

6. Clases de ingresos y gastos, discriminado en cada uno. 

 

7. Una nota adicional sobre los movimientos del patrimonio, si los hubiere.   

 

Teniendo claro algunos de los factores que se deben tener en cuenta al momento 

de estructurar los estados financieros desde la perspectiva del Decreto 2706 de 

2012, es importante hacer mención a una serie de sus artículos, que permitirán 

establecer los cambios y ajustes que deben llevarse a cabo  para lograr contar con 

marco técnico normativo financiero, que permita una homogenización de la 

información contable y financiera, que como se ha hecho referencia es uno de los 

objetivos de la Ley 1314 de 2009  que se enfoca en la articulación de procesos 

contables para ser parte de parte de la convergencia y armonización contable a 

nivel internacional.  

 

Retomando el tema de las estipulaciones en los artículos, es importante 

referenciar: 

 

a) Teniendo en cuenta lo planteado en el capítulo 6 se puede establecer que 

en el manejo de la inversiones  se debe tener en cuenta para su 

contabilización el costo histórico, entre el que se debe incluir el costo a que 

se dio lugar por la adquisición.  
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De igual manera, en su cálculo se deben tener en cuenta cada uno de los 

intereses pendientes de cobro afectando resultados y una cuenta por cobrar por 

intereses, de acuerdo a la tasa pactada causada de manera lineal durante el 

tiempo en que se mantenga la inversión. Respecto a la presentación de las 

mismas, es fundamental establecer que según los requerimientos del Decreto se 

hace en el estado de situación como corrientes y no corrientes, teniendo en cuenta 

los lineamientos que se han establecido para estos dos conceptos en lo que 

respecta al tiempo.  

 

b) Las cuentas por cobrar según lo que establece el Capítulo 7 se  medirán 

teniendo como base su costo histórico, además se debe tener en cuenta 

que el valor que estipule debe tener concordancia con aquel registrado en 

la factura o documento de cobro equivalente. 

 

Es necesario que se tenga en cuenta los intereses pendientes por cobros, los 

cuales se registran en estado de resultado, evidenciando siempre que afectan la 

cuenta cobro por intereses. 

 

En cuanto a su presentación, debe hacerse en el estado de situación, 

especificándose como corrientes cuando son menores a un año o no corrientes si 

exceden este tiempo.  

 

Sumado a lo anterior, se requiere la siguiente información:  

 

 El valor en libros de los recursos pendientes de cobro, se deben detallar. 

 

 El valor estimado por deterioro de las cuentas por cobrar. 

 

 El monto de los intereses pendientes de cobro 
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 Mostrar en nota a los estados financieros el movimiento de las cuentas 

estimadas por deterioro durante el año.   

 

Hay que tener en cuenta también que: 
 
 

 No se detallan la clasificación de: 
 

Clientes 

Empleados 

Vinculados económicos 

Propietarios y directores 

Impuestos 

Originadas en transacciones efectuadas fuera del curso ordinario del negocio. 

  

 No se maneja valor presente. 

 No se maneja el método de interés efectivo 

 

c) Los inventarios según lo establecido en el capítulo 8 deben ser medido al 

costo, se recomienda la utilización del Sistema permanente  o el periódico. 

 

El costo de los inventarios incluye su costo de adquisición y los demás costos en 

que se haya incurrido para que se encuentren listos para su uso como factor de la 

producción o venta. El costo de adquisición de los inventarios comprenderá, entre 

otros: 

 

 El precio de compra. 

 Impuestos no recuperables (no descontables). 

 El transporte. 

 La manipulación, y 

 Otros costos directamente atribuibles a la adquisición de las mercancías, 

materiales o servicios. 
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Es recomendable que se haga un análisis al final de cada periodo para establecer 

que  los inventarios estén en buen estado, pues en el caso contrario se deben 

tener en cuenta la pérdida de valor por daños para poder hacer su contabilización, 

tal como los activos corrientes  y revelar: 

 

 Las pérdidas por deterioro del valor reconocidas en cuentas de resultado. 
 

 La recuperación de las pérdidas por deterioro ocurrida durante el período. 
 
 

En el caso de que haya venta de algunos de los inventarios se ha estipulado que 

se  debe reconocer el valor que existe en libros, reconociendo estos como el costo 

de ventas en el que se reconozcan los ingresos correspondientes.  

 

Si se utiliza el sistema de inventario periódico, tener en cuenta: 

 

 La adquisición de materias primas y/o materiales y suministros se 

contabilizarán como compras del período, y 

 

 El costo de ventas se determinará por el “juego de inventarios”, una vez 

realizado el respectivo conteo físico de los inventarios en existencia. 

 

 Quienes desarrollen actividades de transformación de bienes, si lo estiman 

conveniente, podrán llevar contabilidad de costos. 

 

Para finalizar se debe tener en cuenta que como parte integral de las Políticas 

Contables en la nota inicial se debe mencionar: 

 
 El sistema de inventario utilizado, y 

 
 El método de valoración de inventario utilizado. 
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d) En lo que tiene que ver con la Propiedad Planta y Equipo en el Capítulo 9 

se plantea que29:  

 

Son activos tangibles que se mantienen para: su uso en la producción o en el 

suministro de bienes o servicios, para arrendarlos a terceros, con propósitos 

administrativos o con fines de valorización, y Se esperan usar durante más de un 

periodo contable. Se hace claridad acerca de que los Terrenos y Edificios se 

contabilizarán por separado, incluso sí se adquirieron conjuntamente. 

 

Es preciso establecer, que estos se presentan como activos no corrientes en el 

Estado de Situación Financiera. Se debe tener en cuenta que referente a los 

mismos, se deben formular una serie de notas en las que se estipulen: las 

adiciones, enajenaciones, depreciaciones  y otros movimientos.  

 

Los bienes para arrendar y con fines de valorización son bienes de                    

Inversión, por consiguiente salen de la categoría de Propiedades, Planta y Equipo 

para formar la categoría de Propiedades de Inversión. 

 

En cuanto a reconocimiento se debe tener en cuenta que:  

 

Las piezas de repuesto y el equipo auxiliar se reconocen como Propiedades, 

planta y equipo cuando se espera utilizarlas durante más de un período o sólo 

pueden ser utilizados con un elemento de Propiedad, planta y equipo. 

 

Los componentes de Propiedades, planta y equipo pueden requerir su reemplazo 

a intervalos regulares (por ejemplo, techo de edificio) y se deben reconocer por 

separado. El valor de libros de estos componentes sustituidos se dará de baja en 

cuentas de resultado. 

 

                                                             
29 Ibíd.,  
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Los componentes del costo de los terrenos, instalaciones o equipos comprenden: 

 

 Precio de adquisición. 

 Derechos de importación. 

 Impuestos indirectos no reembolsables, y 

 Cualquier costo directo atribuible al acondicionamiento del activo para el 

uso previsto. 

                  

A éste precio de adquisición se deberán deducir los descuentos y Rebajas 

comerciales, posteriormente se miden al costo menos la depreciación y las 

pérdidas por deterioro acumuladas.   

 

En cuanto a la depreciación tener en cuenta que el valor depreciable se distribuirá 

sistemáticamente durante la vida útil, que el valor depreciable es el valor del costo 

descontado su valor residual y que la vida útil es el período que se espera esté 

disponible para uso, o número de unidades de producción esperados, además 

tener en cuenta, también: 

 

 La depreciación de un activo comenzará cuando esté disponible para su 

uso, en condiciones necesarias para operar. 

              

 La depreciación no cesará cuando el activo esté sin utilizar o se haya 

retirado del uso del activo, a menos que esté totalmente depreciado. 

 

 El único método aceptado es la depreciación lineal (el más simple). 

 

 Los terrenos por tener vida ilimitada, no se deprecian, y 

 

 Las construcciones tienen una vida limitada y son depreciables.  
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e) El manejo de obligaciones financieras y cuentas por pagar se realiza 

teniendo en cuenta lo estipulado en el capítulo 10, en el que se establece 

que ambos rubros deben contabilizarse  teniendo en cuenta el costo 

histórico. También se ha estipulado que se debe tener en cuenta que la 

causación  de los intereses de forma periódica, registrándolos en resultados 

y afectando el pasivo. 

 

Dicha causación deben ser registrada en resultados y afectando el pasivo. Su 

clasificación se hace en el Estado de Situación Financiera y para ello se tienen en 

cuenta los plazos en que se dan; consiguiendo así determinar sí son corrientes o 

no corrientes, dependiendo del vencimiento de obligaciones y atendiendo las 

directrices generales del capítulo 4. 

 

f) Las Obligaciones Laborales según lo estipulado en el capítulo 11 

comprenden todas aquellas contraprestaciones que se le  pagan a los 

empleados a cambio de la prestación de sus servicios.   

 

En el mismo también se hace mención a que se  reconocerá el costo de todos los 

beneficios a los empleados a los que estos tengan derecho como un gasto, a 

menos que por su naturaleza se deba reconocer como parte del costo de un 

activo, tal como Inventarios o en la construcción de propiedades, planta y equipo30. 

 

Sumado a esto, en el mismo artículo se hace una clasificación de estas 

obligaciones a corto y largo plazo, las cuales se referencia en adelante31:  

Obligaciones a corto plazo 

a. Salarios y aportes a la seguridad social; 

                                                             
30 Ibíd., 
31 Ibíd. 
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b. Prestaciones sociales básicas (primas, vacaciones, cesantías e intereses a las 

cesantías) 

c. La Medición y Reconocimiento de beneficios a corto plazo se realizará de la 

siguiente manera: 

 

 Cuando un empleado haya prestado sus servicios durante el periodo 

informado se afectarán los resultados o se manejarán como mayor valor de un 

activo según cada caso 

 

 No se reconocerán provisiones para despido sin justa causa, a menos que se 

trate de acuerdos de terminación aprobados legalmente con anterioridad e 

informados a los afectados 

 Obligaciones a largo plazo32 

 No es usual en las microempresas, pero de presentarse, se medirán por la 

mejor estimación del probable desembolso 

 No requiere información a revelar específica sobre beneficios a los empleados a 

corto plazo 

 Para los beneficios a largo plazo que una microempresa proporcione a sus 

empleados, revelará la naturaleza de los beneficios y el monto de su obligación 

 Para los beneficios por terminación que una microempresa proporcione a sus 

empleados, revelará la naturaleza de los beneficios y el monto de su obligación 

 

Los capítulos destinados a pasivos sólo reconocen únicamente pasivos ciertos y 

no contemplan manejo de provisiones 

 

g) Para los ingresos y teniendo en cuenta lo que se establece en el capítulo 

12, se debe tener en cuenta la venta de bienes, la prestación de servicios y 

                                                             
32 Ibíd.,  
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otros. Sólo se deben incluir  los valores brutos, los beneficios  económicos 

recibidos y aquellos que están por recibirse.  

 

En el mismo capítulo se establece de manera clara que33:  

 

 Para determinar el valor de los ingresos, se deberá tener en cuenta y se 

afectará, con el valor de cualesquier descuento comercial, descuento 

por pronto pago y rebaja por volumen de ventas que sean otorgadas por la 

microempresa 

 

 En los ingresos se deben excluir los impuestos sobre bienes y servicios 

 

 La Venta de mercancías deben reconocerse cuando se ha transferido al 

comprador riesgos y beneficios sustanciales (Este concepto difiere de la 

condición establecida para las cuentas por cobrar) 

 

La prestación de servicios debe reconocerse hasta el grado en que se ha prestado 

el servicio, así: 

 

 Proporción de costos incurridos por trabajo ejecutado, en relación con los 

costos totales estimados. No incluyen montos relacionados con actividades 

futuras (materiales o anticipos). 

 Inspecciones del trabajo ejecutado, y  

 Terminación de proporción física del servicio o contrato 

 

Otros ingresos se miden con relación al valor recibido o por recibir. 

 

En cuanto a las revelaciones se presentarán toda clase de ingresos, los ingresos 

por venta de bienes y prestación de servicios se revelarán por separado en el 
                                                             
33 Ibíd., 
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estado de resultados.  El grado de detalle dependerá de la necesidad de los 

usuarios para su entendimiento. 

 

h) Para el manejo de los arrendamientos en el capítulo 13 se ha establecido 

que tanto los arrendamientos operativos y financieros se tomaran como un 

gasto. 

 

Se debe tener en cuenta, que al momento de trabajar este rubro, es preciso que 

se realicen las notas correspondientes en donde se especifiquen  los gastos en 

que se ha incluido en el periodo 

 

Se deben revelar los pagos por arrendamiento reconocidos como gastos del 

período, se revelará una descripción de los acuerdos de arrendamiento 

significativos incluyendo:  

 

a) Información sobre cuotas contingentes, 

b) Opciones de renovación o adquisición y cláusulas de revisión,  

c) Subarrendamientos y 

d) Restricciones impuestas por los acuerdos de arrendamiento 

 

Cerrando este capítulo,  es preciso mencionar que a pesar de que los cambios 

que se formulan en el decreto 2706 de 2012 no generan gran complejidad y son 

muy significativos, se deben cumplir; tal como se plantean en cada uno de los 

capítulos, puesto que solo así se lograran hacer los ajustes necesarios para que 

se haga posible que se reestructure el sistema contable; logrando así que se 

convierta en un sistema único y homogenizado que se adapte no sólo a los 

requerimientos del Marco técnico Normativo Financiero, sino también a las 

estipulaciones hechas en la Ley 1314 que como se ha venido siendo 

repetitivamente, buscan que las empresas y microempresas se acojan a 
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estándares internacionales, que les permitan ser más competitivas en un mercado 

globalizado. 
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9. ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA DE APERTURA, TENIENDO 
EN CUENTA LO QUE REGLAMENTA EL MARCO TÉCNICO 

NORMATIVO 
 
 

En el manejo de la contabilidad y la información contable  uno de los elementos de 

fundamental importancia son los estados financieros, pues en estos se hace un 

registro de la actividad financiera de la empresa; consiguiendo así ofrecer una 

información clara y coherente a los diferentes usuarios para que tomen decisiones 

respecto a un determinado periodo o a largo plazo.  

 

Debido a la importancia de estos es que se establece respecto a los mismos que:  

 

El estado de resultados y el estado de situación financiera de las 

microempresas, pueden enmarcarse en un sistema simplificado de contabilidad, 

basado en contabilidad de causación. La base principal de medición que debe 

ser utilizada por las microempresas es el costo histórico. Las situaciones en las 

cuales se utilice una base de medición distinta, están indicadas en este 

documento. No obstante lo anterior, las microempresas podrán utilizar, de 

acuerdo con las circunstancias, bases de medición que estén incluidas en las 

NIIF o en la NIIF para PYMES. Si éste es el caso, la microempresa deberá 

cumplir todos los requerimientos que implique la nueva base utilizada34. 

 

El planteamiento hecho en el mencionado Decreto conlleva a establecer que los 

Estados Financieros son el pilar fundamental de la dinámica empresarial, ya que 

allí se muestra la solidez de la misma; permitiendo con esto que inversionistas , 

accionistas y otros usuarios tomen decisiones que contribuyan a su crecimiento.  

 

Debido a esto, es que en la búsqueda de mostrar la situación financiera de la 

empresa se debe tener en cuenta hacer un adecuado desglose de las cuentas que 

conforman:  

                                                             
34 Ibíd., 
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 El activo 

 El pasivo 

 El patrimonio 

 

El hecho de que se haga un claro enfoque de los mismos da la posibilidad de 

mostrar una idónea radiografía de la empresa, pues allí se muestra lo que se 

posee y hace posible el funcionamiento de la empresa; además se determina la 

manera como se ha conseguido el dinero para contar con los mismos y por último, 

los beneficios que reciben los accionistas de la misma.  

 

Respecto a estos tres elementos en la normatividad que se ha venido analizando 

se ha establecido las siguientes definiciones, que debe ser ten tenidas muy en 

cuenta para así lograr presentar un Estado de Situación Financiera que se acople 

a los requerimientos del Marco Técnico Normativo de Información Financiera y con 

ello que se prepare para la adopción de los postulados que se establecen en las 

Normas Internacionales de Información Financiera.  

 

Tales como a) Un activo es un recurso controlado por la microempresa como 
resultado de sucesos pasados, del que la microempresa espera obtener, en el 
futuro, beneficios económicos. (b) Un pasivo es una obligación actual de la 
microempresa, surgida a raíz de sucesos pasados, cuya liquidación se espera 
que dé lugar a una transferencia de recursos que incorporan beneficios 
económicos. (c) Patrimonio es la parte residual de los activos de la 
microempresa, una vez deducidos todos sus pasivos. (d) La utilidad o pérdida 
es la diferencia entre ingresos y los gastos durante el período. Se presenta el 
resultado en un único estado financiero, diferenciando: a) Ingresos: son los 
incrementos en los beneficios económicos, en forma de entradas o incremento 
de valor de los activos, o bien como disminuciones de las obligaciones, que 
generan aumentos del patrimonio, y no se relacionan con aportes de los 
propietarios y b) Gastos: son las disminuciones en los beneficios económicos, 
en forma de salidas o disminuciones del valor del activo, o bien de surgimiento o 
aumento de los pasivos, generando disminuciones en el patrimonio, y no están 
relacionados con las distribuciones realizadas a los propietarios del patrimonio. 
35. 
 

                                                             
35 Ibíd.,  
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Así pues, en la normatividad se da claridad a los parámetros que se deben tener 

en cuenta para lograr una adecuada medición y reconocimiento de cada una de 

los registros contables que se han dado en un determinado periodo de tiempo. Es 

decir, que según esta se debe tener en cuenta que: 

 

Los estados financieros deben presentar razonablemente la situación financiera 

y los resultados de las operaciones de una' microempresa. Lo anterior implica la 

representación fiel de los efectos de las transacciones, otros sucesos y 

condiciones, de acuerdo con las definiciones y criterios de reconocimiento de 

activos, pasivos, ingresos y gastos establecidos en el capítulo 2 Conceptos y 

Principios Generales36. 

 

De igual manera referente al manejo de los Estados de los Financieros, se debe 

tener en cuenta que desde la perspectiva de la microempresa se deben elaborar 

los siguientes: 

 

 Un estado de situación financiera  

 Un estado de resultados 

 Notas a los estados financieros 

 

Haciendo referencia al Estado de Situación Financiera que como se mencionó 

anteriormente se fundamenta en revelar el comportamiento de los activos, pasivos 

y patrimonio en un determinado periodo contable, es preciso establecer que se 

deben tener en cuenta los siguientes criterios: 

 

Una microempresa revelará en el estado de situación financiera, sus activos y 

pasivos clasificados en corrientes y no corrientes, de acuerdo con lo establecido 

en los párrafos 4.3 a 4.6, excepto cuando una presentación basada en el grado 

de liquidez proporcione una información fiable que sea más relevante. En este 

                                                             
36 Ibíd.,  
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último caso, todos los activos y pasivos se presentarán de acuerdo con su 

liquidez aproximada (ascendente o descendente)37. 

 

Sumado a esto, se ha planteado también para cada uno de las cuentas los 

siguientes parámetros: 

 

 Activos Corrientes. Espera mantenerlo en efectivo o ser utilizan para el 

consumo; maximizando las ventas. Su principal fin es consolidar los 

objetivos organizacionales, es equivalente a efectivo. 

 

 Activos no corrientes. Todos aquellos ítems que no se encajan en las 

definiciones anteriores  

 

 Pasivos corrientes. (a) Espera liquidarlo o pagarlo en el curso normal del 

ciclo de operación de la microempresa; (b) El pasivo debe liquidarse dentro 

de los doce meses siguientes a la fecha sobre la que se informa. Todos los 

demás pasivos serán clasificados como no corrientes. 

 

Continuando con lo que se establece en el Decreto, es fundamental mencionar 

que se ha estipulado realizar notas a las siguientes cuentas:  

 

 Efectivo y equivalentes de efectivo 

 Inversiones  

 Deudores comerciales  

 Inventarios  

 Propiedad Planta y equipo  

 Acreedores 

 Obligaciones financieras y laborales  

 Patrimonio  

                                                             
37 Ibíd. 
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Dando aplicabilidad a dicho preceptos estipulados y tomando como referencia 

algunos de los datos que en la microempresa suministró se plantean algunos 

ejemplos prácticos, buscando con ello ilustrar la manera como se debe abordar 

algunas cuentas del activos y el pasivo. 

 

 Efectivo  

Tabla 1. Efectivo  

ACTIVO    

ACTIVO CORRIENTE   2.300.000 

Disponible (nota 1)    

Caja  2.300.000  

Fuente. Elaboración propia  

 

La Nota que se especifica se fundamenta en definir que el valor de caja es 

disponible, ya que se encuentra destinado en volverse efectivo en un determinado 

momento menor a un año. Tomando como referencia las estipulaciones hechas en 

el nuevo Marco Técnico de Información Financiera, se debe hacerse a  

  

Tabla 2. Reclasificación de activos  

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Efectivo y equivalentes 
al efectivo 

 2.300.000  

Caja  2.300.000   

Disponible    2.300.000 

Caja  2.300.000   
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información financiera 

para las microempresas. Supervigilancia. 2013. 
 

Tabla 3. Presentación en Balance General  

ACTIVO    

Efectivo y equivalentes al 
efectivo 

 2.300.000 

Fuente. Propia  
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 Deudores  

 

Tabla 4. Deudores  

Cuentas  Parcial  Año (periodo contable)  

Deudores (Nota 2.)   250.000 

Clientes  250.000  

Fuente. Propia  

 

Nota 2. Comprende valores a favor de la empresa, ya que han realizado ventas 

que son causadas en el mismo periodo contable.  

 

Reclasificación deudores – clientes  

 

Tabla 5. Reclasificación Deudores – clientes  

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Deudores – clientes   250.000 

Clientes  250.000   

Cuentas por cobrar   250.000   

    
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información financiera 
para las microempresas. Supervigilancia. 2013. 

 

 

Tabla 6. Presentación balance deudores  

Cuentas por Cobrar   250.000 

   

Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 Atendiendo el nuevo mandato normativo se deben agrupar bajo el rubro 

CUENTAS POR COBRAR, las partidas correspondientes a los deudores 

comerciales originados en el desarrollo de su objeto social que presente la 

microempresa en el estado de situación financiera, así como las provisiones 
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correspondientes a los mismos (reconocimiento del deterioro). Lo anterior 

da lugar a las reclasificaciones respectivas, así38: 

 

Tabla 7. Reclasificación de deudores comerciales clientes  

 

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Cuenta por cobrar   84.000  

Deudores comerciales clientes    84.000 

    
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 

Tabla 8. Anticipo de Impuestos y contribuciones a favor  

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Otras cuentas por cobrar     120.000  

Anticipo de impuestos  y 
contribuciones a favor  

  120.000 

    
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 

Tabla 9. Cuentas por cobrar deterioro  

 

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Otras cuentas por cobrar    22.000  

Anticipo de impuestos  y 
contribuciones a favor  

  22.000 

    
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 

 

                                                             
38

 Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 

financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 
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Tabla 10. Deudores interés por cobrar  

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Otras cuentas por cobrar 
intereses por cobrar  

 22.000  

Deudores intereses por cobrar     22.000 

    
Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información financiera 
para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 Inventarios  

 

Nota 3. De acuerdo la evaluación del mismo se pudo establecer que no hay 

deterioro, por lo que no se hace necesario calcular ningún tipo de provisión 

 

Reclasificación de inventarios  

 

Tabla 11. Reclasificación Inventarios  

Cuentas  Parcial  Año (periodo contable)  

Inventarios (Nota 3.)   3.250.000 

Mercancía no fab. por la 

empresa 

3.250.000  

Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 

Tabla 12. Presentación en el Balance de Inventarios  

 

Inventarios    3.250.000 

   

Fuente. Propia  
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 Proveedores 

 

Tabla 13. Proveedores  

Cuentas  Parcial  Año (periodo contable)  

Proveedores (Nota 4.)   730.000 

Nacionales  730.000  

Fuente. Propia  

 

Nota. 4. Muestra los compromisos que la empresa ha adquirido con terceros  

 

Tabla 14. Reclasificación de proveedores  

Denominación  Debe  Haber  

Cuentas por pagar    730.000 

Proveedores  730.000  

Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

 

Tabla 15. Presentación en el balance cuentas por pagar  

Cuentas por pagar  730.000 

   

Fuente, propia  

 

 Impuestos, gravámenes y tasas 

 

Nota 5. Corresponde al valor causado y pendiente de pago por concepto de pago 

de impuestos de renta y complementarios  
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Tabla 16. Impuestos, gravámenes y tasas  

Cuentas  Parcial  Año (periodo contable)  

Impuestos , gravámenes y tasas    90.000 

Industria y comercio  90.000  

Fuente propia.  

 

Reclasificaciones  

 

Tabla 17. Reclasificación Impuestos, gravámenes y tasas 

DENOMINACION  PARCIAL  DEBE  HABER  

Impuestos gravamen y tasas   90.000   

Industria y comercio  90.000   

Pasivos por impuestos      90.000 

De industria y comercio  90.000   
Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 
 
 

Tabla 18. Presentación en Balance de Impuestos, gravámenes y tasas  

Fuente. Propia  

 

En cuanto a los gastos pagados por anticipados se deben presentar en el estado 

de situación financiera como un activo intangible, por esto su clasificación debe 

ser:  

  

Tabla 19. Gastos pagados por anticipados  

Cuentas  Debe  Haber   

Impuestos , gravámenes y tasas    95.000 

Industria y comercio  95.000  

Pasivos por impuestos   90.000 
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Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 

 

Los cargos diferidos corresponden a un saldo del desembolso 

 

Tabla 20. Diferidos resultados acumulados  

 

Cuentas  Debe    Haber  

Resultados acumulados   280.000 

Diferidos   280.000  

Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 
 
 
 
 

Tabla 21. Utilidad acumulada como resultados acumulados  
 

Cuentas  Debe    Haber  

Resultados de ejercicios 

anteriores utilidades acumuladas  

265.000  

Resultados acumulados    265.000 

Fuente: Guía general de aplicación por primera vez del marco técnico normativo de información 
financiera para las microempresas. Supervigilancia. 2013 
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EBEIRO GIL SUAREZ 

NIT. 16.364.465 

BALANCE DE PRUEBA A DICIEMBRE 31 DE 2016 PCGA Y ESFA A 01 DE ENERO DE 2014 

 

 

 PCGA   DEBITO   CRÉDITO   ESFA  

 

 A DIC 31  

    

 A ENE 01  

2013 2014 

 

 Miles $  

  

 Miles $  

ACTIVO 

    Efectivo y equivalentes de efectivo              2.300.000  

  

         2.300.000  

Deudores comerciales y otras cuentas por cobrar                  250.000  

 

              30.000              220.000  

INVENTARIOS 

   
 

Productos no fabricados por la empresa                   410.000  

 

              12.000              398.000  

Materiales repuestos y accesorios                  180.000  

 

              20.000              160.000  

Anticipos para compra de inventarios 

 

                30.000  

 

               30.000  

Activos mantenidos para la venta                  110.000  

  

            110.000  

TOTAL ACTIVO CORRIENTE              3.250.000  

  

         3.218.000  

 
   

 

Propiedades, planta y equipo              1.950.000                  20.000  

 

         1.970.000  

Equipo de Oficina                     80.000  

  

               80.000  

Equipos de computación                   140.000  

  

            140.000  

TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE              2.170.000  

  

         2.190.000  

TOTAL ACTIVO              5.420.000                  50.000                62.000           5.408.000  
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PASIVO 

    Pasivos por impuestos corrientes                      90.000  

  

                90.000  

Préstamos y obligaciones financieras                     450.000  

  

              450.000  

Acreedores comerciales y otras cuentas por pagar, incluyendo derivados                    730.000  

  

              730.000  

Beneficios a los empleados                    260.000  

  

              260.000  

Provisiones                      95.000  

  

                95.000  

TOTAL PASIVO CORRIENTE                 1.625.000  

  

           1.625.000  

Préstamos y obligaciones 

   

                        -    

Acreedores comerciales y otras cuentas por pagar, incluyendo derivados 

   

                        -    

TOTAL PASIVO NO CORRIENTE                             -    

  

                        -    

TOTAL PASIVO                 1.625.000  

  

           1.625.000  

 
   

                        -    

PATRIMONIO 

   

                        -    

Capital suscrito y pagado                 2.810.000  

  

           2.810.000  

Reservas                    440.000  

  

              440.000  

Resultado de ejercicios anteriores                    265.000  

  

              265.000  

Resultado del período                    280.000  

  

              280.000  

EFECTOS DE ADOPCIÓN POR PRIMERA VEZ                             -                      12.000  
 

                12.000  

TOTAL PATRIMONIO                 3.795.000  

  

           3.807.000  

 

    Total pasivos y patrimonio                  5.420.000                    12.000                         -               5.432.000  
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CONCLUSIONES  

 

La realización del trabajo investigativo permitió establecer que en la empresa 

SURTIRENAULT del municipio de Tuluá, Valle se cuenta con un sistema de 

contabilidad que debe ser reajustados de acuerdo a las formulaciones hechas en 

la guía que se formula por medio del Decreto 2706 de 2012, que como es sabido 

se refiere a la estructuración de un Marco técnico Normativo de Información 

Financiera. 

 

De igual manera, se pudo establecer que uno de los factores que hacen que los 

directivos de las microempresas se muestren ajenos a hacer una debida 

aplicabilidad de los preceptos del decreto 2706 de 2012 obedece a que solo 

consideran el aumento en los costos, ya que se verán obligados a contratar 

profesionales en el área contable con un amplio conocimiento sobre el proceso de 

armonización y convergencia contable. Además tendrán que capacitar a su 

personal.  

 

La aplicabilidad de cada uno de los lineamientos que se formularon en el capítulo 

de la ejecución y en el de cambios se consolida en una guía que al ser aplicada 

por los directivos de SURTIRENAULT, le va a permitir prepararse para hacer parte 

de  proceso de convergencia que se establece en la Ley 1314 de 2009; logrando 

con esto ubicarse en la salida del camino que lleva a ser parte activa del proceso 

de Globalización.  

 

En el momento de la adopción de este marco tenemos una afectación en el 

patrimonio, dado que anteriormente en la empresa SURTIRENAULT tenía un 

saldo en inventarios el cual no tenía cálculo del deterioro como lo menciona la 

norma que se debe implementar, llevándolo contra la cuenta de adopción por 

primera vez donde se aumenta el 0.32% el patrimonio de la empresa. 
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Los planteamientos hechos respecto a los Estados Financieros a la luz de las 

estipulaciones hechas en el Decreto 2706 de 2012 permiten que los directivos de 

las microempresa comprendan que de esta manera logran dar una imagen 

entendible de su salud financiera globalmente, que les permite recibir mayores 

beneficios respecto a la toma de decisiones de los diferentes grupos de interés.  
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RECOMENDACIONES  

 

Es fundamental que los directivos de la microempresa SURTIRENAULT se den a 

la tarea de modificar su sistema contable desde la perspectiva del Decreto 2706 

de 2012 y la Ley 1314 de 2009, pues estos les dará la posibilidad de estructura un 

Marco Técnico Normativo de Información Financiera que les permita adoptar los 

estándares internaciones que se han formulado por los entes reguladores para ser 

parte del proceso de convergencia y armonización contable que demanda la 

Globalización. 

 

Se hace necesario que a la par con los cambios del sistema contable se emprenda 

un proceso de capacitación para aquellas personas que tienen cargos 

relacionados con el desarrollo de los procesos contables, pues esto permite que 

haya un mayor acoplamiento a los requerimientos  del nuevo Marco Técnico 

Normativo de  Información Financiera 
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